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Ordine del Giorno emendato e approvato durante la seduta del Consiglio Comunale dell’11/06/2008 
Presentato dai consiglieri Carotenuto e Borriello C. 
 

Città sostenibile 
 

Premesso 
• Che le continue emergenze ambientali della nostra città impongono l’attuazione di un piano 

d’azione ambientale orientato e guidato dal sistema “Comune di Napoli” e relative aziende 
partecipate, rivolto all’intero sistema pubblico (Asl, Università, Enti locali), al fine di 
precostituire le condizioni per un pieno coinvolgimento responsabile e consapevole della 
cittadinanza alla adozione di buone prassi civiche; 

• Che la gestione urbana deve essere sostenibile attraverso una governance ampia, che si 
preoccupi di attuare politiche e provvedimenti attenti alla qualità dell’aria, al sistema di 
mobilità pubblica e privata, all’inquinamento acustico, alla qualità dello spazio edificato, ai 
terreni abbandonati, alla proliferazione urbana, allo smaltimento delle acque reflue, 
all’utilizzo del teleriscaldamento e delle energie alternative; 

• Che il Mare della nostra città è una ricchezza necessariamente da rilanciare e valorizzare, 
attraverso il riordino degli strumenti urbanistici che prevedono l’approvazione del Piano 
Urbanistico Attuativo della linea di costa ed azioni che ne consolidino la balnearità e 
puntino al conseguimento della Bandiera Blu, utile ad attestarne la valenza ambientale e di 
forte attrattiva turistica; 

• Che con il Prg si è sancito il principio che lo sviluppo deve essere ecologicamente 
compatibile e che è necessario ricostruire e/o valorizzare il sistema di verde pubblico in 
città. I Parchi, i giardini e le piazze della città sono, infatti, insostituibile luogo di 
aggregazione della comunità, al riparo dagli agenti inquinanti e dal traffico auto veicolare e 
pertanto necessitano di: manutenzione e custodia continua, per prevenire il compimento di 
atti vandalici; di interventi tempestivi ed efficaci laddove gli spazi sono stati danneggiati, 
per dare alla cittadinanza il segnale costante e concreto della presenza delle istituzioni; del 
coinvolgimento nella gestione del mondo dell’associazionismo, che li arricchisca di attività 
rivolte alla socializzazione ed alla educazione ambientale; 

• Che è necessario intervenire in maniera più incisiva sulla mobilità cittadina, fortemente 
compromessa dall’eccessivo ricorso al mezzo privato. Per ridurre i rischi sanitari e 
migliorare la qualità della vita occorre adottare politiche tese a privilegiare  un trasporto 
pubblico più moderno, confortevole e la mobilità ciclistica. Occorre ampliare e proteggere le 
isole pedonali e le zone a traffico limitato, avendo cura di garantire la necessaria dotazione 
di posti auto per la sosta; 

• Che nell’ottica della riqualificazione del patrimonio immobiliare ex Risanamento in zona 
Arenaccia, è necessario dare attuazione all’accordo di programma tra Regione Campania e 
Comune di Napoli, prevedendo la possibilità di agevolare la richiesta dei cittadini di 
utilizzare pannelli fotovoltaici e sistemi ecologici di condizionamento e riscaldamento. E’ 
necessario mettere in pratica misure più consistenti e prioritariamente per gli uffici e le 
strutture pubbliche, per migliorare i rendimenti degli impianti di riscaldamento, per 
l’isolamento termico degli edifici, per l’istallazione di pannelli fotovoltaici, solari e termici, 
per la riduzione dei consumi elettrici e dei trasporti. 

Impegnano il Sindaco e la Giunta 
A seguire criteri utili ad arricchire la dotazione cittadina di beni comuni, di spazi e funzioni 
pubbliche, ispirandosi ed attuando le proposte illustrate in premessa. 
 



CASA 
Verifica puntuale dei sottoelencati punti da riferire alla Commissione Consiliare competente 
entro 30 giorni dall’approvazione della manovra di Bilancio 2008. 
 
Stabili abbandonati: 
1)Via Poggioreale,82 (ex locali Circoscrizione) 
2)Via Nuova Poggioreale Torre Inail (locali ex ufficio Tributi) 
 
Fitti passivi 
Report di tutti gli alloggi privati sui quali il Comune è impegnato ad erogare somme per 
canoni di locazione (fitti passivi) 
 
Manutenzione straordinaria E.R.P. 
- Assicurazione della continuità degli interventi manutentivi attraverso l’appostamento 

delle cifre previste e la loro copertura  finanziaria certa così come previsto nei precedenti 
bilanci del Consiglio Comunale, anche attraverso la copertura di mutuo 

      Controlli sulle risorse spese per la manutenzioni E.R.P. e presentazione di un report sulle                  
attività di controllo tecnico e di spesa effettuati negli ultimi due esercizi finanziari sulla 
società di gestione. 

 


